



1月23日凌晨,武汉市新型冠状 病毒感染的肺炎疫情防控指挥部发布 第1号通告,自当日10时起,武汉全市 城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运 营;无特殊原因,市民不要离开武汉;机 场、火车站离汉诵道暂时关闭。

疫情严重,管控升级。现在的武汉 情况如何?记者进行了现场采访。

措施进展如何?

23 日上午 10 时,武汉地 铁、轮渡、公交等市内公共交通 全部暂停运营, 所有车站全部 关闭。火车站、机场离汉通道相 继停摆,武汉的三大火车站只 能出站,不能进站。多个高速公 路口也已相继封闭。

10 时 15 分左右,随着当日 最后一班地铁列车到达终点 站,全市地铁站全部关闭。记者 在武汉火车站看到,原本春运 出行高峰人流汹涌的进站大厅 空无一人, 出站厅里显得空空 荡荡。所有乘客只允许出站,不 允许再进入。火车站每天都要 讲行至少一次消毒杀菌措施, 工作人员都戴上了口罩。

在天河机场,大批乘客等 待改签。记者从多家航空公司 获悉,截至上午10时,南方航 空所有航班全部取消,其他航 空公司的航班正在调整中。

一些计划返乡过年的市

民选择私家车出行。23 日上 午,在进出武汉的各大高速公 路收费站,等待出城的车辆排 成了长队。记者从武汉市公安 交管等多个部门了解核实到, 按照防疫指挥部 1 号诵告的 要求,武汉市各大公路已陆续

正在现场执行任务的工作 人员告诉记者,按照通知要求, 原则上是只进不出,也就是说, 外来车辆通过检查后,可进入 武汉。本地车辆原则上不出城, 特殊情况除外。

记者下午1时左右,在武 汉龚家岭收费站看到, 高速公 路已经封闭, 所有车辆不再能 驶上高速,现场大量交警维持 秩序,令车辆折返。

在武汉市内,公共交通暂停 令一些市民感到不便。有医院工 作人员告诉记者,公共交通停摆 后只能搭出租车上下班。

离汉通道全面封闭 生活物资供应顺畅

百姓日常生活与物资供应如何?

23 日一早, 武汉多家超市、药 店出现排队集中购物情况。记者在 马池北路丰泽园生鲜市场、武昌岳 家嘴武商量贩等多家超市看到,新 鲜蔬菜基本销售一空。

家乐福华中区公共事务部总 监陈文瑾告诉记者,超市已准备了 从除夕到初三的货,现在货源充 足,消毒液以及肉蛋禽水产都可以

在武汉市健康人、好药师等多 家药房,大家集中购买预防药物、 口罩及体温计等。在环湖中路一家 益丰大药房,大部分药品供应充 足,也有一些货架空了不少。

针对当前市场情况,武汉新型 冠状病毒感染的肺炎防控指挥部 发布第2号通告说,目前武汉市大

宗商品、食品、医疗防护用品等储 备充分、供应顺畅,请广大市民不 用恐慌,不必囤积,以免造成不必 要的浪费。

针对网传武汉加油站停止供 油,武汉市商务局随后发布通知, 称成品油经营企业充足, 供应正 常。油企启动应急预案,确保加油 站 24 小时营业,不断档、不脱销。

医疗资源与救治能力如何?

目前,武汉市采取了"7+7"的医 疗防控救治方法。即由武汉市内的 同济、协和等7家大型综合性医院, 托管7家中小医院。全市用于此次 疫情防控的医院床位将达 4300 张 左右,医疗救护能力大幅提升。武汉 还对所有发热留观病人实行免费救

治、免费观察、免费定点治疗。 对于重症患者采取一人一医

疗团队、一人一诊疗方案,严格按 照诊疗方案开展诊疗。还实行"五 大医院包保定点医院""一大医院 包保一重症病区"的包保措施。

武汉市卫健委副主任彭厚鹏

说,此前的政策,凡是确诊的病人, 除医保报销外,医疗费全由政府兜 底;现在为打好防疫战,更进一步 出台规定,凡是在各发热门诊留 观的病人,门诊费也均由政府埋 单。这样无论是门诊还是住院,基 本上实现了患者零缴费。

全国各地如何驰援?

武汉这座城市深深牵动全国 人民的心,一些重要举措正在有力 支援武汉的"战场"

交通运输部 23 日发出紧急通 知,要求做好抵离武汉公路水路通 道查控和疫情联防联控应急物资 运输保障准备工作。

23 日凌晨,工信部已经安排 中央医药储备向武汉市紧急调用 1万套防护服、5万套手套。

为了保障武汉及其他地方的 消费者能及时买到口罩等防护用 品,部分区域生产企业迅速展开应 对,多家上市公司、工厂已经在加

菜鸟物流相关负责人表示,一 大批口罩已在 21 日晚连夜装车, 正发往武汉等地。

此外,目前,全国各地多所医 院都有医生积极报名,随时准备赶 赴武汉参加救治。 (新华社)

收费处

为全力做好疫情防控工作,

中国国家铁路集团有限公司决 定,自1月24日零时起,此前在 车站、12306网站等各渠道已购 买全国铁路火车票的旅客, 自愿 改变行程需退票的,铁路部门均 不收取退票手续费,购买铁路乘 意险的一同办理。

民航局也要求, 自1月

24 日零时起,此前已购买民 航机票的旅客自愿退票的,各 航空公司及其客票销售代理 机构应免费办理退票。

公路、水路方面,凡在1月 24 日零时之前在道路水路客 运站、联网售票平台等各渠道 已购买班线客票的旅客, 也均 可免费退票。(马灿 唐珩)

广东各类文博场所今起闭馆

大文博场所获悉,从1月24 日(除夕)起,广东省博物馆、广 东省立中山图书馆、广东美术 时闭馆,恢复开放时间另行通 知。数字图书馆等线上服务正 常开展。(黄宙辉 丁玲)

全省影院电影票都可免费退改

23 日, 省电影局发布紧急 通知,要求全省各影院做好防控 工作,建立特殊时期退票机制。 无论是线上还是线下购买的电 影票,各影院都要为顾客提供方 便的咨询或退改签渠道,免费办 理退改票事项。必要时,各影院 可做休市安排。(李丽)

北京澳门取消春节大型活动

23日,北京市文化和旅游 局发布,为全力做好疫情防控 工作,即日起,北京市取消包括 庙会在内的大型活动,同时提 醒市民加强疫情防范。

澳门特区政府旅游局 23 日宣布,取消原定于春节期间 举行的多场庆祝活动,包括金 龙巡游、花车巡游、花车展览

乘高铁抵香港均需申报健康状况

香港 23 日首次确诊新型 冠状病毒感染的肺炎病例后, 特区署理行政长官张建宗召开 跨部门记者会,宣布一系列加 强防疫措施,包括扩展旅客健 康申报表制度,要求所有乘坐 高铁来港旅客申报健康状况。

据介绍, 内地运营的高铁 列车抵达西九龙站后,港铁公 司将加强车厢内外的清洁消 毒。此外,近期部分大型公众活 动将取消,包括新春国际汇演 和香港"贺岁杯"足球赛。 (新华社)

广东禁野生动物及其制品交易

23 日晚,广东省市场监管领 域防控新型冠状病毒肺炎疫情领 导小组办公室发出一号通告,即 日起至全国疫情解除期间,全省 饲养繁育野生动物场所实施隔 离,严禁对外扩散、禁止转运贩 卖。全省农副产品市场、超市、餐 饮单位、电子商务平台经营者严 禁交易野生动物及其制品。社会 各界发现违法交易野生动物及其 制品的,可拨打12345、12315 热线举报。 (丁玲 粤市监)

新型冠状病毒感染防护手册上市

控制中心组织编写的《新型冠 状病毒感染防护》上市,并在广 州购书中心举行首发仪式。网 上商城及北京、广州、武汉、深 圳等主要城市大书店同步上市 销售。该书首批印发 20 万册, 其中10万册免费向市民派发, 同时送往湖北、北京以及港澳

作为全国首本针对新型冠 状病毒感染防治的指导性图 书,该书包括常识篇、症状篇、 预防篇、误区篇等章节,对科学 防控疫情、普及相关知识有极 (周聪) 强指导意义。



羊城晚报记者探访收治广州感染者的广州市第八人民医院

广州市第八人民医院嘉禾院区发热门诊医护人员有条不紊应对疫情

发热门诊就诊者不多 最早收治病例病情稳定

文/羊城晚报记者 董柳 符畅 通讯员 穗卫健宣 图/羊城晚报记者 周巍

新型冠状病毒感染的肺炎 疫情牵动人心。据通报,截至22 日24时,广州累计报告确诊病 例五例。23日,羊城晚报记者来 到广州市第八人民医院采访广 州最早确诊的两例感染者的救 治情况和防控情况。

医院内部: 发热门诊 前台就诊者不多

广州市第八人民医院是此 次广东省新型冠状病毒感染的 肺炎定点救治医院之一。这是华 南地区最大的传染病专科医院, 其中感染病专科是国家临床重 点专科、广东省及广州市医学重 点学科。医院目前有东风院区及 嘉禾院区两个院区。广州最早确 诊的两例病例在嘉禾院区收治。

23 日上午,记者来到嘉禾 院区,由于地处白云区华英路, 加上春节临近,院内就医的人不 是很多。在发热门诊,两名护士 戴着口罩在值班台招呼前来报 到的人,大厅里只有七八人候诊

"这几天来发热门诊的人不 多。"发热门诊外,一位医生告诉 记者。

在发热门诊门口不远处,是 一辆负压型救护车,救护车旁放 着一台负压担架。负压担架构筑 了一个封闭空间,可将头部的拉 链拉开, 让病人或疑似病患进 入,再拉上拉链,内部有完备的

急诊科护士长罗育虹告诉 记者:"这个负压担架就收治过

新型冠状病毒感染肺炎病人。医 护人员通过医院内部的特殊通 道将负压担架上的病患送到隔 离病房。负压担架使用后要经过 洗消,一次整体洗消需要大约两 个小时。

救治情况:最早收治 的两例目前病情较轻

广州市第八人民医院副院 长、主任医师杨柳平来到发热门 诊门口时,迅速被记者们围了起 来,各种问题纷纷抛向他一

"群众日常防护,有必要戴 护目镜吗?"

"按照国家标准,发热门诊 没有要求戴护目镜,我们医务人 员都是按照国家标准来做的。 杨柳平回答。

"新增的三例也是送到这里 来了吗?"

"我不掌握这个信息,我只 掌握最早的两例在我们这里,这 两例目前来说情况还是好的。 杨柳平说。

关于此前广州确诊的两例, 广州市第八人民医院有关负责 人介绍,两例确诊病例是1月 20 日晚同时收治到该院的,为 一男一女,男性58岁,女性63 岁,均长期居住在武汉。

据介绍,女性患者5天前从 武汉到广州,发热一星期。男性患 者是在发病前一天到广州。两人 症状都以发烧为主,体温都不是 特别高,女性患者体温 37.3℃, 男性患者 38.4℃。两例病情目 前都非常稳定,病情较轻。

治疗医生:洗消干净 体温监测正常可回家

发热门诊正对面是住院区。 住院区共五层楼,包括四个隔离 病区,还分别有一层是 ICU 和 观察病区。

"这五层楼目前全部是用来 治疗新型冠状病毒感染肺炎患 者的吗,有没有其他类别的患者 入住?"记者问。

"当然没有,现在是集中救 治。"杨柳平说,疑似病人和确诊 病人的治疗分开进行, 疑似病人 一人一间,确诊病人可多人一间。

该院急诊科主任、主任医师 潘越峻介绍,治疗病患的医生 24 小时轮值,"他们的休息很重 要,要保障他们的安全。"另外, 参与治疗的医生饮食等由医院 后勤部门负责保障。

"治疗的医生也是被隔离的 吗?"记者问。

"不是,医生没患病就不是 病人,不需要隔离。只有在接触 过病人、高度需要隔离的情况下 才隔离。这跟当年的 SARS 还不 太一样,因为我们现在的条件已 大有改善, 医生脱了防护服,洗 消干净,监测体温正常后就可以 回家。但一旦疫情升级,我们院 也有足够的地方让他们在院内 休息和观察。

"也就是说目前治疗的医生 下班后可以回家?"

"目前是回家的,但回家之前 我们都有检查。大家不要担心。 潘越峻说。

武汉市新冠肺炎防控指挥部 发布第 4 号通告

据新华社电 23日,武汉市 新冠肺炎防控指挥部发布第4号 通告,全文如下:

武汉市新冠肺炎疫情发生 以来, 社会各界非常关心和支 持,体现了社会大爱和守望相助 的精神, 为讲一步做好社会捐赠 工作,现将有关事项公告如下:

一、接受捐赠主体 1. 武汉市慈善总会负责接

受捐款和通用物资 联系电话:027-85729696, 027-85751277,027-85678311,

027-85798437 联系人:汪亮 13627104336 接受捐赠户名:武汉市慈善

421860158018170139664 开户行:交通银行湖北省分 行营业部(860158)

联行行号:301521000021 2 武汉市红十字会负责接受

联系电话:027-82788599, 027-82210181,027-82812604,

027-82858499,027-82856122 联系人: 骆钢强13297963117 二、接受捐赠的物资

当前急需用于疫情防控的物 资包括:医用设备、医疗设备、试 剂、药品、防护设备、消洗设备、 耗材等。其中,口罩需求量较大。

暂不接受与疫情防控无关 的物资和境外捐赠。

捐赠物资通行保障联系电话 武汉市公安局 周警官 027-85395087;

章警官 18302795638: 朱警官 18302795633 三、捐赠物资的使用

捐赠的款物, 原则上由武汉 市新冠肺炎防控指挥部统一调配 使用。武汉市慈善总会、武汉市 红十字会将依法、依规公布捐赠 物资的使用情况,接受社会监督。

国家卫健委发布新版新型肺炎防控方案

疾病最长潜伏期约14天

据新华社电 国家卫生健康 委员会 22 日晚发布了《新型冠 状病毒感染的肺炎防控方案(第 二版)》。方案提到,基于目前对 新型冠状病毒感染的肺炎的认 识,疾病的潜伏期最长约为14 天,病例存在人传人情况,参照 SARS 和 MERS 的防控经验判 断,潜伏期可能无传染性。

根据当前疫情形势和研究 进展,国家卫健委组织制定了 这一方案,提出加强组织领导、 病例发现与报告、流行病学调 查等9项防控措施。方案还包 括四个附件文件, 即新型冠状 病毒感染的肺炎病例监测方 案、流行病学调查方案、可疑暴 露者和密切接触者管理方案以 及实验室检测技术指南。方案 将根据疫情形势的变化和评估 结果,及时更新。

其中,新型冠状病毒感染的 肺炎可疑暴露者和密切接触者 管理方案提出,与病例发病后有 如下接触情形之一,但未采取有 效防护者为病例的密切接触者:

与病例共同居住、学习、工 作,或其他有密切接触的人员, 如与病例近距离工作或共用同 中生活;诊疗、护理、探视病例的 医护人员、家属或其他与病例有 类似近距离接触的人员,如直接 治疗及护理病例、到病例所在的 密闭环境中探视病人或停留,病 例同病室的其他患者及其陪护 人员:与病例乘坐同一交通工具 并有近距离接触人员,包括在交 通工具上照料护理过病人的人 员;该病人的同行人员(家人、同 事、朋友等);经调查评估后发现 有可能近距离接触病人的其他 乘客和乘务人员;现场调查人员 调查后经评估认为符合其他与

一教室或与病例在同一所房屋

而可疑暴露者是指暴露于 新型冠状病毒检测阳性的野生 动物、物品和环境,且暴露时未 采取有效防护的加工、售卖、搬 运、配送或管理等人员。

密切接触者接触的人员。

方案提出,对确诊病例的密 切接触者或可疑暴露者进行医 学观察。采取居家或集中隔离医 学观察,无法居家隔离医学观察 的密切接触者,可安排集中隔离 观察。医学观察期限为自最后一 次与病例发生无有效防护的接 触或可疑暴露后14天。

重症病例救治重点关注 老年人和有基础病人群

据新华社电 国家卫生健康 型冠状病毒感染的肺炎重症病 例医疗救治工作的通知》, 并附 《新型冠状病毒感染的肺炎重 症、危重症病例诊疗方案(试 行)》,要求各地高度重视重症病 例医疗救治工作,重点关注老年 人和有基础疾病的特殊人群,密 切观察病情变化,且要在对症治

疗的基础上,积极防治并发症, 及时进行器官功能支持,最大限 度降低病死率。

通知还强调,各省级卫生 健康行政部门要及时按程序报 告本地重症病例情况。各省份 对本地重症病例要做到底数 清、情况明, 切实提高数据报 送准确性, 防止错报漏报,杜 绝瞒报。

广东省医保局:

相关诊疗全部纳入医保支付

羊城晚报讯 22 日下午,广 东省医疗保障局召开专题会议, 强调全省各级医疗保障部门要 贯彻落实国家医保局要求,确保 患者不因费用问题得不到及时 救治,确保定点医疗机构不因医 保总额预算管理规定影响救治。

会议要求,将国家卫生健康 委《新型冠状病毒感染的肺炎诊 疗方案》覆盖的药品和医疗服务 项目,全部临时纳入医保基金支 付范围,取消住院起付标准。对 异地就医患者先救治后结算,报 销不再执行异地转外就医支付 比例调减规定。

开辟"绿色通道",做好与收 治参保患者定点医疗机构的结 算工作,预拨医保周转金,减轻 医院垫付压力,患者医疗费用不 再纳入医院总额预算控制指标 和按病种分值付费范围,实行按 项目付费。 (丰西西 王宇丹)

疑似或确诊病例不配合治疗 或触犯刑法

羊城晚报讯 23 日上午,广 州市第八人民医院副院长、主任 医师杨柳平在接受媒体采访时 表示,市民一旦被确定为疑似病 例或确诊病例,就须留在医院接 受治疗,不能因为过春节就想着 回家,否则对家人或他人造成危 害,或违反国家相关法律规定。

那么,国家相关法律是怎么 规定的? 中国刑法学研究会副秘 书长、北京师范大学刑事法律科 学研究院教授彭新林告诉记者, 新型冠状病毒感染的肺炎现已 纳入法定传染病乙类管理,采取 甲类传染病的预防、控制措施。 如病例违反传染病防治法的规 定,引起甲类或者按照甲类管理 的传染病传播或者有传播严重

危险,涉嫌"拒绝执行疾病预防 控制机构依照传染病防治法提 出的预防、控制措施"等情形的, 应予立案追诉(妨害传染病防治 罪),即处三年以下有期徒刑或 者拘役;后果特别严重的,处三 年以上七年以下有期徒刑。 "如果是故意传播突发传染

病病原体,危害公共安全的,依 照刑法规定,按照以危险方法危 害公共安全罪定罪处罚;如果是 患有突发传染病或者疑似突发 传染病而拒绝接受检疫、强制隔 离或者治疗,过失造成传染病传 播,情节严重,危害公共安全的, 依照刑法规定,按照过失以危险 方法危害公共安全罪定罪处 罚。"彭新林说。 (董柳)